

“华侨华人与中国式现代化”学术研讨会举行

本报讯(记者 燕晓)昨日,第一届中国侨智发展大会分论坛——“华侨华人与中国式现代化”学术研讨会在莆田市举行,汇聚了全国华侨华人研究学界的知名专家学者、部分省市侨联负责人,以及本地侨务工作者、侨商代表等80多人,是一场将华侨华人学术研究与侨联工作实践、侨商发展现实紧密结合的学术研讨会。

与会人士围绕深入学习贯彻党的二十大精神,重点就华侨华人在中国式现代化中的独特优势与作用,新时代高质量发展背景下海外华侨华人所面临的机遇与挑战,如何凝聚侨心、发挥侨智,更好地团结海内外中华儿女共同致力于中华民族伟大复兴等议题展开深入交流研讨。

生物医药医药产业对接洽谈会召开

本报讯(记者 吴桦真)21日,第一届中国侨智发展大会生物医药医药产业对接洽谈会在榕召开。会议邀请俄罗斯自然科学院外籍院士许勇、山东爱康健康科技董事长汤斌等20余名院士、专家学者、企业代表,与相关市直部门、县(市)区负责人共聚一堂,围绕福州生物医药医药产业发展,聚焦推动科技成果转化应用,畅谈发展方向、寻找合作机遇,为我市生物医药产业发展积蓄强劲动力。

现场,市招商办相关负责人全方位推介福州投资优势、产业基础以及未来发展空间,福州新区、仓山区、高新区介绍本区生物医药发展基础、优惠政策、合作需求空间。参会嘉宾就福州生物医药产业发展优势、面临的问题、未来发展前景规划建言献策,并推荐相关人才、科技团队,寻求合作契合点。

未来,各方将加强生物医药领域对接交流,搭建共享平台,破解发展瓶颈,深化人才科技合作项目,构建“政产学研融”创新生态。

“伯乐”围坐一堂 热议国际人才本土化

本报讯(记者 唐蔚端)昨日上午,“侨智发展伯乐汇”圆桌会议在海峡国际会展中心举行,百余名优秀企业、猎头公司、海外人才代表以及产业园区、孵化投资机构、中介机构重点人士围坐一堂,热议国际人才本土化。

“在中国,猎头代表发现人才、欣赏人才和培育人才;而在海外,猎头则代表对人才的直接获取。”麦斯特人力集团董事长蒋存龙表示,中国和西方人才文化存在差异,而中国的猎头更接近“伯乐”。

展动力人才集团董事长郭展序说,许多国际化人才拥有非常好的国际化视野,他们的职业道路会更加宽广,也能为当地企业发展起到有利作用。

“国际人才本土化是热门话题,首先是因为人才强国,人才是第一资源,中国的崛起和中华民族伟大复兴,必然要聚天下英才而用之。”锐仕方达人才科技集团有限公司董事长黄小平认为,中国在突破各种高科技的封锁,走向高质量发展的过程中,不仅要引进优秀的华人,还要让海外优秀人才在中国落地。

“侨智汇”无人机竞赛引发业内思考 打造无人机产业链 福州优势何在?

本报记者 林晗

造型炫酷的无人机、夺人眼球的飞行技艺、紧张刺激的比赛……这几日,“侨智汇”无人机竞赛在榕城火热上演,来自境内外的375支队伍切磋技艺、尽展风采。一时间,“无人机”成了热门词汇。

侨智发展大会为何要举办无人机竞赛?发展无人机产业,福州优势几何?比赛期间,记者采访了多位参赛选手、业内专家,探寻福州无人机产业的发展优势和前景。

产业优势 起步较早 已形成集聚效应

“这两年,福州无人机产业规模越来越大。”在福州无人机协会常务副会长、福建福睿旺科技有限公司总经理杨国聪看来,福州发展无人机产业,优势明显。2022年,看好福州无人机产业发展前景,福州无人机协会成立,协会将无人机“发烧友”召集起来,开展日常交流,共促行业发展。

“福州无人机行业起步较早,目前拥有40多家颇具实力的无人机企业,可以发挥无人机产业的集聚效应。”杨国聪说。

早在2013年,福州就有了无人机企业——福建福莱航空科技有限公司。作为一家集无人机产品研发销售、操作培训于一体的无人机服务提供商,福莱航空科技创新能力突出。除了行业领头羊福莱航空科技,福州其他无人机企业也颇具行业实力,如深耕飞行器、机器人领域多年的预研佳科技,在国内外航模及机器人赛事中多次斩获冠军;汇仟航空是省内最成熟的地理信息产业公司,而且研发能力突出,产业链在地理信息领域基本实现全覆盖;宇航航空则深耕通用航空领域27年,拥有强大的专业技术团队……



“侨智汇”无人机竞赛参赛选手操控无人机穿越障碍物。本报记者 包华摄

除了以上这些实力企业,一条完整的无人机产业链正在福州高新区加速构建。20日下午,福州无人机(系统)孵化器在高新区榕创大厦正式揭牌运营,将涵盖无人机研发设计、生产组装、运营服务、行业应用等多个环节,形成完善的无人机上下游产业链。

对于起步较早的福州无人机产业而言,无人机(系统)孵化器的揭牌,等于按下了产业发展的加速键,未来前景更加值得期待。

发展潜力 准飞场地优秀 技能人才汇聚

发展无人机产业,不仅需要大

量的专业无人机驾驶员作为支撑,是否具备准飞的优秀场地,对无人机产业的整体发展而言也至关重要。

“这块场地特别适合航空模型和无人机飞行!”中山领航航空科技有限公司总经理谭冠珩这次带领2名选手参加“侨智汇”涡轮表演赛,一到马尾琅岐比赛场地,他就深深爱上这块地势开阔、四处无遮挡的飞行场地,“现在要找这么适合飞行的场地,很不容易。”

事实上,在福州,具备优秀飞行条件的场地不止一处。在马尾、永泰、闽侯,都有适合无人机飞行的场地。“这为无人机产业规模化发展奠定了良好基础。”谭冠珩很

是羡慕。

无人机产业的兴起,对“飞手”的需求也越来越大。上月底,福清无人机培训基地签约落地厦门大学科技园(福清)科技创新中心,基地涵盖无人机操控员执照培训、新型农民无人机职业技能培训、退役军人无人机技能培训、社区失业人员培训、新型职业农民培训等多个方面。在推动无人机技术在农业、环保、救援等领域应用的同时,也为福州无人机产业发展汇聚更多专业人才。

同时,“榕匠杯”去年首次将无人机驾驶员这一新职业纳入市级职业技能竞赛范围,促进优秀无人机技能人才竞相涌现。

福州无人机(系统)孵化器揭牌 将邀优质团队入驻,形成完善的无人机上下游产业链

本报讯(记者 林晗)20日下午,福州无人机(系统)孵化器在高新区榕创大厦揭牌运营。

无人机(系统)孵化器由市委组织部牵头,市人才发展集团、高新区管委会共同打造,是我市为吸引无人机相关研发、生产和应用领域的创业企业、创业团队入驻专门打造的专业孵化器,由市人才发展集团提供运营管理。

孵化器位于榕创大厦E栋1

层~6层,总面积约10000平方米。其中,1层~3层提供展览、餐饮、会务及商务办公区等配套服务;4层~6层作为孵化器办公区域。孵化器还在同一栋楼内建设共享实验室、迷你工厂、共享会议室、科普展示、商务、法务和基金等配套区域,提供最全面的共享服务。

“我们将邀请‘榕创汇’无人机赛事参赛企业、中国大学生飞行器设计创新大赛优质团队和国

政策保障

优化软硬件服务 助力创新成果转化

有了较完备的产业生态链,拥有得天独厚的场地条件,福州无人机产业发展,还有人才政策的加持。

“任何产业的发展,都离不开人才的支撑。”对于如何走出一条高质量发展的无人机产业之路,业内知名人士、多次作为解说嘉宾的著名航空科普博主梁毅辰着眼长远,看重人才优势。

这和中国侨智发展大会举办“侨智汇”无人机竞赛的初衷不谋而合。“侨智汇”无人机系列比赛,旨在“以赛聚才、以情留才、以才促产”,正是我市加强无人机行业人才交流,吸引更多海外高层次人才来闽创新创业的手段之一。

为加速集聚海内外人才,充分激发各类人才的创新创造活力,我市深入实施“好年华 聚福州”人才行动计划,此次创新推出“侨智汇”无人机赛事平台,进一步促进侨智交流和侨力产业项目落地。

这次“侨智汇”无人机竞赛,除了为优胜选手提供全流程创新创业转化、孵化服务外,福州还为优秀者发放“闽都英才卡”,提供“拎包入住”的酒店式人才公寓,同时邀请顶尖专家担任创业导师,竭尽所能助力创新成果转化。

“无人机产业应用场景广,涉及农业、林业、环保、消防等领域,发展无人机行业也顺应创新发展趋势。”市委组织部相关负责人说,福州将全面打造无人机产业生态链,引导企业更好拓展产品应用场景,将行业成果和经济发展相结合,以市场需求为导向,福州的无人机产业必能再上新台阶!



福州无人机(系统)孵化器外景图。(市委组织部供图)

追忆先辈事迹 感受时代浪潮 ——海外博士参观新侨科技创新成就展侧记

本报记者 阮冠达

近日,新侨科技创新成就展在海峡国际会展中心一楼大厅开展,191位精英新侨科研工作者的事迹,与会嘉宾充分展现了新侨群体奋进新时代、建功新征程的时代剪影。21日上午,百余名海外博士来到成就展现场参观,了解先辈们的动人事迹,感受波澜壮阔的时代篇章。

参观先辈科研成果

英国侨眷冷劲松带领团队,为“天问一号”研发了国旗锁展开展机构;留学归国人士谭平为广州塔“小蛮腰”研发抗震稳定结构;新侨人士刘开周成为“蛟龙”号7000米级海试的3名潜航员之一……成就展内,一面面荣誉墙,见证无数由新侨群体创造的科技成果。

上午8点半,在讲解员带领下,博士们依次走进成就展现场。前来观展的,大多是来自国际排名前100大学的博士生。伴着轻柔的讲解声,博士们行走在长长的步道上,不时驻足在展板前,时而低头思索,时而提笔记录。成就展上的各类尖端科研成果,深深吸引着大家。

“印象最深刻的是视网膜的识别技术,对当下的大数据安全以及生物技术都有重大意义。”在英国布里斯托大学研究药物经济学的李怡桦



海外博士们在展厅内了解侨界楷模黄大年事迹。本报记者 林双伟摄

博士如是感慨。在结尾的“面向人民生命健康”篇章中,一系列医学领域的研究成果也让她颇感兴趣,“药理的基础研究产生了更多的新药,也为疑难杂症提供了更多解决方式,这和我专业密切相关。”

追忆先辈爱国情怀

成果展入口位置,黄大年教授的生平事迹格外显眼。他在前往英国留学后回国,带领团队填补我国多项技术空白,逝世后先后被评为

“逝世的十位国家脊梁”“最美奋斗者”。他的事迹,折射出新侨科技工作者群体身上的爱国热忱。

本次成就展分为面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康等篇章,

涉及基础科学、材料科学、建筑学、医学等多个领域。在场的海外博士虽然所从事的领域不同,但都能从成就展中感受到先辈们的爱国情怀。

“我主要研究金融领域,虽然对成就展上先辈们的科研成果比较陌生,但无论哪个领域,其中蕴含的科研情怀是不变的。我希望用自己所学,在相关领域做出成绩,为国家发展出一份力。”来自朴次茅斯大学的卢佳男博士说。

来自马来亚大学的许鑫博士,对宋永端教授研发的系列智能产品很感兴趣。“我是产品设计工程领域的,对这一块的工作也比较了解。老一辈科学家在资金、设备等都很有限的情况下,仍然能取得这么大的成就,我们新一代科研工作者要更加努力工作,创造更多科研成果。”

惊喜邂逅有福之州

据了解,参会的博士大多来自博士联盟。这是一个服务全球博士、学者及专业人士的非营利性组织,其中华人占大多数。

“参加这次侨智发展大会,海外博士们的意愿都非常强烈。”中国侨联创新创业联盟海外委员和导师,博士联盟创始主席马江涛笑着说,报名信息发出后,不到两周就有300多名

海外名校博士报名。最终,他们邀请了来自世界顶尖学府的100多位博士来福州,参与侨智发展大会系列活动。

在榕城,博士们感受到了有福之州迎才、引才的热情和决心。“从机场到市区,一路上都能看到各类欢迎的横幅;一系列专业论坛,我们都可以旁听;还有诚意十足的人才政策,种种细节,都可以看出福州是一个欢迎人才的城市。”许鑫博士感慨。

祖籍福建的戴俊晓博士刚刚拿到同济大学的博士后,此次回乡,为他未来的道路规划提供了一种新的可能:“小的时候,大家都往外走,但现在很多人都选择回到家乡。眼下福建的生物医药以及IT行业发展十分迅猛,希望未来这里会有适合我发展的平台。”

“就我所见,侨智发展大会对海外名校的博士生吸引力很大,很多博士都希望借着这次机会考察国内创业环境,为祖国、为家乡作贡献。通过一系列考察活动与人才政策,我们也深刻感受到了福州引才的诚意。”马江涛说,希望侨智发展大会和博士联盟能够一起为更多海外博士牵线搭桥,寻找机遇;也相信海外博士们会发挥自身优势,向世界推介充满机遇的有福之州。